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împărăţia lui Dumnezeu.
„Vină împărăţia ta!“

IX.
— Articol final. —

Nu cunoaşte, ori nu înţelege 
evangelia acela, care zice, că cre- 
ştinizmul e contrar tuturor influen
ţelor provocătoare de plăceri şi bu
curii în viaţa omului. Scriitoriul 
Kotljarevski spune în prefaţa cărţii 
sale „Durerea lumii“ urm ătoarele: 

J^Noua solie, venită din Ierusalim, 
a adus bucurie acelora, cari au putut 
să se lapede de toate bucuriile vi
eţii. I-a învăţat să rabde şi să su
fere, le-a promis ca remuneraţie ce
riul, aceea ce puteă să fericească 
pe om, însă nu aici, nu pe pământ. 
Lumina cea vecinică şi nestânsă a 
luminat pe ceriu pe seama creşti
nilor, dar nu prea puteă să stră
bată pănă în valea plângerii a pă
mântenilor. Şi cu cât eră mai mare 
flacăra credinţei în inima omului, 
cu a tât mai puţină bucurie îi făceâ 
privirea ce o aruncă el asupra văii 
pline de nacazun a lumii acesteia 
păcătoase. Să ne aducem numai 
aminte de idealele ascheţilor din 
primele veacuri ale erei creştine, de 
cele din evul mediu, apoi de rigo- 
rozitatea religioasă în mişcările de 
reformaţiune, şi vom înţelege, că 
bucuria faţă de Dumnezeu n ’a fost 
piici odată bucuria faţă de viaţă“.

Aşa scrie Kotljarevski. Şi ace
laşi autor scrie numai cu două pa
gini mai în urmă acestea: „Epoca 
primelor veacuri ale creştinizmului 
şi epoca mişcărilor de reformaţiune 
au devenit însemnate prin desvol- 
tarea direcţiei pesimiste cu privire 
la aprecierea lumii. Temerea de 
cel rău în lume eră a tâ t de mare 
între oameni, şi recunoaşterea pă- 
cătuirii proprii a tâ t de puternică, 
încât orice bucurie de viaţă, ba chiar 
şi cea mai inocentă participare la 
bucuriile vieţii, la frumseţile ei, eră 
lucru fără preţ, iar omul, conştiu 
de neputinţa şi de păcătoşenia sa, 
consideră existenţa sa pe pământ, 
nu ca scop, ci ca punte de trecere 
la altă existenţă cerească, la o vi
aţă lipsită de năcazuri. Adâncit în 
vecinicia vieţii viitoare, pentru om n’a 
avut nici o importanţă şi nici un 
farmec existenţa sa trecătoare de 
pe acest păm ânt“.

O astfel de judecată adusă a- 
supra caracterului creştinismului e 
însă falsă cu desăvârşire. în ţele
gerea corectă a învăţăturilor din e- 
vangelie are să ne convingă, tocmai 
din contră, despre aceea, că dintre 
toate sistemele filozofice şi religi
oase, nici unul nu ne întinde o ve
dere a tâ t de clară şi de plină de 
bucurii a vieţii şi a lumii, ca cel 
creştin. Predica Mântuitoriului se 
începe şi se termină cu invitarea 
tuturor celor obosiţi şi împovăraţi, 
ca să iá parte la bucuria cea mai 
completă. La cina cea de taină 
Cristos înşirând rezultatele activită
ţii sale de trei ani de dăscălie, vor
beşte astfel: „Acestea am grăit vouă, 
ca bucuria mea între voi să rămână 
şi bucuria voastră să se plinească“.

(loan, 15, 11). Şi dacă în evange- 
lie se vorbeşte de multeori de cruce, 
suferinţe, de inevitabilitatea năca
zurilor ce-’i aşteaptă pe învăţăceii 
lui Cristos, — toate acestea nu sunt 
lucruri neîncunjurat de lipsă pentru 
atingerea împărăţiei lui Dumnezeu, 
ci formează numai rezultatul împo
trivirii faţă de ea din partea împă
răţiei deavolului. Apostolul Pavel 
scrie cătră Corinteni a şa : „Intre 
voi pot să fie şi eresuri“. (Co
rinteni I 11. 19). Nu e vorba deci 
de o necesitate dorită, ci de o ine
vitabilitate tristă. Calea spre ade
văr e grea. Trece peste greşeli şi 
rătăciri. Certele sunt de neevitat, 
şi to t aşa şi divergenţele de păreri. 
Calea spre împărăţia lui Dumnezeu 
e la fel. Nu poate fi percursă, fără 
să fie simţiţi spinii ei. Răul e pu
ternic în lume. Fără luptă nu poate 
fi învins. In luptele pentru iubire 
şi adevăr, răul (deavolul) pur.o în 
mişcare toate mijloacele răsbunării. 
Suferinţe, torturi fizice şi morale, 
to t ce se poate contemplă sub nu
mirea de „cruce“, sunt aici lucruri 
inevitabile. Şi marele m artir de pe 
Golgota nici nu le-a retăcut ace
stea. „Dacă m’au prigonit pe mine, 
au să vă prigonească şi pe voi“, 
— spunea el învăţăceilor.

Insă aceste prigoniri să nu ne 
întunece de loc speranţele luminoase. 
Ele nu vor puteă să nimicească o- 
pera odată începută, ori să împedece 
ridicarea împărăţiei lui Dumnezeu. 
Precum întunecimea nopţii dispare 
când răsare soarele, aşa dispare 
şi răul din calea puterii binelui. 
Negura de asupra mlăştinelor şi fu
mul grămezilor de gunoaie aprinse 
poate câte odată să ascundă pe 
vreme scurtă splendoarea soarelui, 
dar vremea trece, vântul resfiră ne
gura şi fumul, iar ceriul luceşte de 
nou în vecinică sa frumseţă. F ăţăr
nicia, minciuna şi volnicia au făcut, 
ca creştinismul să fie răstignit pe 
Golgota, să fio închis în mormânt, 
sub piatră grea, mormântul să fie 
sigilat, şi străjeri să fie puşi la mor
mânt, pentruca în răutăcioasa beţie 
de bucurie să serbeze învingerea 
asupra creştinizmului. Dar n’au tre
cut decât două zile, şi triumful ace
sta s’a prăbuşit. Cristos a înviat, si 
cu el a înviat binele ji adevărul.

Nu există putere a tât de mare, 
ca ea să poată învinge de to t ade
vărul. Nu există stavilă, care pentru 
veacuri să împedece dezvoltarea şi 
lăţirea triumfătoarei iubiri creşti
neşti. Ce poate deci să fie mai clar 
şi mai plin de bucurie pentru noi, 
decât această credinţă în triumful 
adevărului, al iubirei şi al binelui ? 
Oamenii stăpâniţi de această cre
dinţă vor privi cu însufleţire în faţa 
morţii, vor urcă cu inima plină de 
bucurie rugul aprins, şi executaţi 
de mânile călăului vor z ice : „Mai 
bine să suferim cu drepţii, decât să 
ne bucurăm cu cei nedrepţi“.

In convingerea, că ideia vecini- 
cului adevăr dumnezeesc are să 
triumfeze, îşi găsesc ei recompensa 
pentru asupririle şi nesuccesele per
sonale. Să ne gândim la catacom
bele vechilor creştini. Oasele iniilor 
de martiri zac în ele, martiri tăiaţi

în roată, sfâşiaţi de animale sălba
tice, arşi pe rug, etc. şi din toate 
expunerile sfinte de pe păreţi şi 
de pe morminte, nu se poate vedeă 
nimica, ce ar dovedi suferinţele în 
viaţă ale defuncţilor, ori frica lor de 
moarte. Porumbi blânzi, păstori 
buni, meluşei, flori de câmp şi loze 
de vie, — aşa sunt zugrăvite icoa
nele acelea aducătoare de pace şi 
de bucurie! Pe calea aceasta, sub 
boltiturile mormintelor, singuraticele 
suspine dureroase ale celor mai 
mari martiri s’au prefăcut în imn 
de bucurie asupra triumfului iubirei. 
Zorile revărsate asupra lumii din 
ziua propoveduirii evangeliei au fă 
cut, ca creştinii să uite toate dure
rile şi toate nesuccesele. Ei ştiau, 
că împărăţia lui Dumnezeu trebue 
luată cu puterea, că ea poate fi a- 
tinsă numai cu multă greutate şi 
după mari jertfe, şi că numai cei 
ce folosesc forţe mari pot să o iee 
în stăpânire, şi tocmai de aceea, 
oamenii aceştia nu s’au spăriat de 
lupte şi de suferinţe. Fiecare lacrimă 
vărsată, fiecare strop de sudoare, 
însemnă un pas înainte spre împă
răţia lui Dumnezeu, şi aceasta eră 
o remunerare însutită pentru oste- 
nelele lor. Căci precum artistul ge
nial, care vede cum lutul primeşte 
în mânile sale forma dorită, iar în 
statua contemplată ideea sa pri
meşte viaţă, e stăpânit de senti
mentul încântării, aşa şi muncitoriul 
întru lăţirea evangeliei, schimbând 
viaţa după forma dată de Mântui- 
toriul, găseşte în aceasta un izvor 
nesecat de deliciu.

In asemănare cu această bucu
rie de viaţă a creştinilor, cât de 
mizerabilă şi de neînsemnată ne 
pare bucuria de viaţă din lumea 
antică, care se încunună cu flori 
şi-şi aranjă bahanale! Şi cum ar 
creşte de altă parte mulţămirea, 
cu ce valuri puternice ar cuprinde 
ea lumea întreagă, dacă în inimele 
tuturor oamenilor s’ar înstăpâni îm
părăţia lui Dumnezeu, îu întreagă 
mărime şi pu tere!

In regiunile polare soarele se 
arată numai câteva săptămâni în 
fiecare an, şi totuşi ajunge, ca ra
zele sale să dee viaţă nouă pămân
tului. Ca un covor des acopăr plan
tele diferite pustietăţile Sibiriei de 
Nord, şi milioane de paseri vin de 
se ascund prin ele, şi turme de ani
male vin să le pască. Dacă soarele 
ar rămâneă mai mult şi pe aici, în 
câţiva ani o bogată vegetaţiune s’ar 
dezvoltă, s’ar ridică sate şi oraşe, 
cu pământ roditor şi cu păşune bo
gată pentru vite.

Aşa stăm şi cu viaţa noastră. 
Dacă iubirea şi adevărul, propove- 
duite de Cristos, n’ar fi numai oas
peţi rari în inimele noastre, n ’ar re
vărsă lumina numai din când în 
când şi în mod trecător, ci ar de
veni principii fundamentale, puteri 
motrice permanente: atunci soarele 
bucuriei celei mai luminoase ar stră
luci deasupra lumii, fără să mai a- 
pună, atunci inima omului ar fi pre
făcută în împărăţia lui Dumnezeu! 
Căci aceasta e împărăţia lui Dzeu. 
Să vină deci împărăţia ta, Doamne, 
A m in!

Din parlament.
D isc u r su l d e p u ta tu lu i  D r . S te fa n  C . P o p  r o 
s t i t  în  şe d in ţa  d in  6  D ecem vrie  a  d ie te i u n g a re .

(Urmare).
Incai dacă s’ar zice, că interesele su- 

periore ale erarului reclamă aceste măsuri,
— cu inimă grea, ce-’i drept, dar tot s’ar 
împăca omul cu ele, crezând că în sfârşit 
cel puţin statul are vre-un folos din ele, 
se întăreşte şi apoi va puteâ ajutoră cu 
atât mai viguros ţinutul acela. Dar, On. 
Cameră, neomeniile ce se fac acuma se 
fac toate în detrimentul şi cu paguba era
rului ; erarul n’are din toate acestea nici 
un pic de venit; comunele acestea prin 
erar se ruinează cu desăvârşire.

On. Cameră! Oamenii aceştia şi în 
ziua de azi capătă pădure şi lemne de lu
crat. Dar cum? Toate pădurile erariale 
sunt date pentru exploatare, înţeleg pădu
rile aparţinătoare circumscripţiei Câmpe
nilor, Gilăului şi Beleşului. Acestea sunt 
date acum spre exploatare unor firme 
străine, cari cu puterea roburitului nimi
cesc tot, aşa că peste 3—4 ani ţăranii nu 
vor mai avea un singur lemn de lucrat. 
Erarul este acela, care dă pădurile în ex
ploatare luând astfel din mânile bietului 
popor posibilitatea de a trăi. Acum dacă 
poporul se duce la antreprenor, fireşte că 
acesta n’o să-’i dea lemn bun, căci lem
nul cel bun îl lucrează şi furnisează el 
însuşi, ci dă de cel rău, pe care numai 
cu muncă uriaşă îl poate lucră şi apoi cu 
greutăţi enorme îl transportă peste surpă- 
turi la Aiud, A.-Iulia sau Cluj, dacă vrea 
să-’l pună în vânzare. Fireşte la oraş i-se 
spune că marfa e proastă, nu i-se poate 
dă preţul pe care-’l cere, e nevoit deci să 
vândă cu un preţ aşa încât abia îşi aco
pere transportul.

Ce se petrece aşa dar acolo — să-mi 
deâ voie d. ministru să o spun aici pe 
faţă — ce se petrece acolo unde erarul 
dă pădurile în exploatare? Se fac abu
zuri ne mai pomenite. Iu munţii aceia 
gornicul este un adevărat vicedumnezeu; 
îi merge mult mai bine decât unui mem
bru dela Curtea de Cassaţie, care stă gâr
bovit în mijlocul mormanelor de dosare. 
Acolo gornicul porunceşte, căci legea i-a 
acordat puterea cea mare, de a invocă 
numai jurământul său de gornic şi a băgă 
pe ori-cine în temniţă, pe când pănă şi 
Aprobatele şi Compilatele spun, că trebue 
să fie trei martori clasici, cinstiţi, pentru 
ca cineva să poată fi osândit. . .  Dar a- 
cum, în epoca luminei, când probele tre
bue cumpănite cu cea mai mare grije, 
acel om incult — căci gornicii se ridică 
la acel post de regulă dintre ţărani — are 
o putere atât de mare, încât cu simpla 
invocare a jurământului său, poate să-’i 
ia omul sărac şi ultima bucată din gură.

Cum procedează domnul gornic, când 
dă permisiune să se taie lemnul pentru 
care se cere permisiune specială ? Regret 
foarte mult că sunt silit a desfăşură aici 
asemenea lucruri, dar le-am auzit cel pu
ţin de la o sută de oameni: „Vreai să 
duci lemne din pădurea erarială? — aşa 
grăieşte el cătră acel nenorocit ţăran
— „atunci o să-’mi transporţi cu vitele 
tale fânul, ori să-’mi coseşti o zi“. Ori 
îl forţează la alte servicii de felul acesta.

Numai pe calea aceasta anevoioasă 
poate bietul om parveni să obţie permi
siunea de a tăiă lemne, că-merge d. e. 
ca căpău la vânătoarea domnului gornic 
ori îi coseşte, ori îşi pune vitele la jug,, 
să ’i care fânul, şi chiar şi după ce a fă--
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cari tră :m între străini şi suntem cu to
tul copleşiţi de ei.

Odinioară în cele mai multe comune 
de ale noastre, şi mai mici şi sărăcuţe, 
erau şcoli confesionale cu câte un învăţă
tor îmbrăcat în cioareci şi cu puţină în
văţătură, dar aceşti oameni simpli totuşi 
au ţinut legea noastră neatinsă de credinţe 
deşarte şi limba ne-au păstrat-o curată şi 
ferită de multe întortocheri străire şi de 
cuvinte schimonosite, — prin aceea, că 
au învăţat pe fii neamului nostru a se 
ruga şi a preamări pe Dzeu în limba noa
stră şi a ceti în ciasloave şi celelalte cărţi 
bisericeşti.

Inchizându se în zilele noastre a- 
ceste şcoli, bietele comune au rămas fără 
învăţătură în limba lor, fiind silite a-'şi 
trimite copiii la şcoli străine, în cari ti
nerele mlădiţe se altuiese cu mlădiţe 
sălbatice de firea lor, de aici apoi provine 
răul, că fructele pe cari le produc aceste 
mlădiţe încă sunt sălbatice: aceşti copii, 
crescuţi străini de biserică, credinţă şi 
limba noastră, sunt din fire răutăcioşi, oa
meni fără credinţă, indiferenţi faţă de le
gea lor străbună, nu mai ştiu limba lor 
maternă, în căsătorie îşi iau fiinţe de altă 
lege şi naţionalitate şi zi de zi vin la pre
otul lor cu martori să declare, că îşi pă
răsesc legea, pe care n’o înţeleg şi puţin 
o pricep.

Spre ilustrarea acestei aserţiuni pot 
aduce mai multe exemple, dar de astădată 
mă voi mărgini numai la un singur caz, 
care pe mine mai mult mă interesează, 
la comuna bis. Cwtifaia unde de vre-o 
eâţi-va ani nu mai avem şcoală. In acea
stă comună astăzi generaţia tineră nu-’şi 
mai ştie limba, şi mai mare e mila, când 
la spovedanie, botez şi alte acte religioase 
îţi vin fiinţe cu cari nu te mai poţi înţe
lege, ba nici cruce nu-’şi ştiu face.

Dar să trec la obiect. Conferenţa 
preoţească anuală a tractului nostru Mu- 
răş-Oşorheiu s’a ţinut la 9/22 Nov. a. c. 
în comuna bisericească Sânger.

i-a premers serviciul divin îndeplinit 
de parohul Nicolae Motora din Sânger şi 
Parteniu Mateiu din Coronca, invocarea 
Duhului sf. din partea d. protopresbiter 
tractual S. Rusu, parastasul pentru ctitori 
şi binefăcătorii biserici gr.-or. din loc şi 
predica ocazională: „Despre însemnătatea 
bisericii gr. or. în general şi în special 
despre însemnătatea edificării unei biserici 
noui în comuna Sânger în locul celei 
vechi de lemn ruinată şi strâmtă“, ţinută 
de Pavel Suciu paroh în Gernesig.

Terminându-se actul religios preoţi- 
mea însoţită de mulţimea poporenilor din 
loc se întruneşte în şcoala de stat unde 
prezidentul conferenţei protopresbiterul 
Stefan Rush, deschide conferinţa cu urmă
toarea vorbire:

„Onorată conferenţă preoţească! Isto
ria bisericii noastre, care este mărturia 
cea adevărată despre perzecutările la cari 
a fost expus poporul nostru gr. or. şi

în special conducătorii poporului, adec 
preoţii, ne este o dovadă deplină, cumcă 
chemarea preoţească a fost totdeauna grea 
şi împreunată cu multă responzabilitate 
înaintea lui Dzeu şi a oamenilor.

„Fost’au timpuri, când în patria noa
stră nu se suferea altă religiune, decât 
aceea a domnitorului. De aici proverbul: 
„Cuius regio eius religio“. Cu toate ace
stea cu fală putem zice, că preoţimea ^  
creştinii şi în fruntea lor archiereii au 
rătat o tărie exemplară în mijlocul nenu
măratelor asupriri şi au rămas neclătiţi 
în religiune şi naţionalitate“. (Şaguna Irt. 
bis. p. 123.)

Grea a fost chemarea preoţească îa 
toate timpurile, însă mai grea şi mai mult 
simţitoare este ea astăzi, când o mulţime 
de curente bolnăvicioase tind a lăţi şi prin
tre credincioşii noştri indiferentismul re
ligios, pentru a-i înstrăinâ de biserică. 
Pentruca însă sarcina cea grea ce zace 
asupra fiecărui preot să o poată suporta 
mai uşor, ni se dă ocaziune a ne întruni 
în fiecare an odată în conferinţele noa
stre preoţeşti pentru a ne conzultâ de
spre împlinirea chemării noastre grele.

Instituţiunea conferinţelor noastre 
preoţeşti introdusă la noi şi pusă în pracsă 
din partea Escel. Sale înalt Preasfinţitul 
Domn loan Meţtanu, arhiep. şi metropolit, 
are chemarea ca să ne întrunească asa 
toţi preoţii la o lucrare comună. *

Prin introducerea acestei instituţiuDi 
ni se dă ocaziune, ca în fiecare an odată 
să ii° oomunicăm ideile pe cari în urma 
studiului şi a experienţei în ale biserioei, 
le am aflat a fi bune şi folositoare pentru 
desvoltarea vieţii noastre bisericeşti, prin 
faptul, că aici ne instraăm unii pe alţii, 
şi ne îndemnăm la lucru. Deci obiectul 
de predilecţiune al fie-cărui individ de 
ori ce stare socială ar fi, trebue să-’l for
meze munca. Scriitoriul german Schiller 
zice:

„ Arbeit ist des Bürgers Zierde, Segen 
ist der Mühe Preis“ („Munca este deco
rul cetăţeanului şi binecuvântarea este 
răsplata ostenelelor*.)

Sf. loan Gură de aur zice: ».Dzeu 
din început a dat omului ca tovarăşÂnunca 
nu atât din răzbunare sau spre pedeapsă 
pentru neascultare, ci mai vârtos spre a’i 
face înţelept şi a-1 educă“.

Cât priveşte însă că ce trebue să fi 
cern şi cum să lucrăm, aceasta ni-o ar 
însăşi poziţiunea sau chemarea noastră 
sooială.

De eşti preot cugetă la înalta ohe- 
mare şi predică poporului cuvântul lui 
Dzeu povăţuindu-1 şi îndrumându-1 în ca
lea binelui şi a adevărului. Marele da
scăl al bisericii ortodoxe, episcopul Ilie 
Meniat, propaga mereu de pe amvon acea 
sublimă axiomă, că: „Nu are corpul a- 
tâta trebuinţă de nutremânt, pe câtă are 
spiritul de cuvântul lui Dzeu“ ...^

Cuvântul lui Dumnezeu însă nu e 
alta decât luminarea, perfecţionarea, in

cut aceste servicii, de cele mai de multe- 
ori se întâmplă, că mergând după permi
siune, onorabila doamnă, soţia gornicului 
îl primeşte cu cuvintele, că „gornicul nu 
este acasă“. — „Dar uite tocmai acum 
vine târgul, aş vrea să duc lemnuţele ace
lea, fă bine şi mi le măsoară, să le pot 
duce“. — Şi trebue să facă din nou alte 
servicii, pentruca să meargă gornicul, să-i 
asigneze lemnele şi să capete ţidula. In 
astfel de împrejurări îşi caj ătă el lemnele 
pe cari le transpoartă din pădure, le lu
crează şi le duce la târg. Dar pe ce dru
m uri! De ce? Findcă comitatul, care în
casează 6 şi 8 coroane dela omul acela 
sărac, sub titlul de prestaţiune de dru
muri comitatenze, nu repară nici un drum, 
aşa că e nevoit a-’şi face rost de boi, 
pentruca să transpoarte lemnele cel puţin 
pănă la Câmpeni. Iată ce calvar trebuie 
să urce bietul om pănă ce poate să-şi ducă 
la piaţă marfa!

M’am dus, On. Cameră, la mai multe 
case (Să auzim! O voce din dreapta: In 
cercul D-Voastră?). Pardon, nu în cercul 
meu ; acolo candidatul partidului D-Yoastră 
nici n’a avut contracandidat. Nu mă acu
zaţi că vorbesc, că fac agitaţie, căci e vorba 
de o comună, care nu aparţine cercului 
meu şi mult m’aş bucură, dacă deputatul 
acestui cerc ar ascultă cuvintele mele şi 
să la combată dacă le poate : să dovedească 
că mint (Voci în stânga şi stânga extremă: 
Cine e acela?) Nu ştiu; mi-se pare Tho- 
roczkai (O voce în stânga: Nu Juriga?) 
Dacă aceasta pentru D-Voastră este o 
glumă de bun gust, nu vi-o iau în nume 
de rău.

Am umblat din casă în casă. Poporul 
locueşte în mici colibi. Nu este în preajma 
casei absolut nimic. Pustietate peste tot 
locul. Nu poţi găsi nioi măcar un purcelaş 
decât la a 30-a, 40-a casă. Am întrat în 
tr'o odaie şi mi-a venit ameţeală de pu
toarea ce m’a izbit. Am întrebat cu re
proş: De ce nu deschideţi fereastra, să 
între aerul cel bun, ce este pe aici! Mi-s’a 
răspuns: „Vezi pruncul acesta, n’am cu 
ce-1 acoperi, dacă deschid uşa, întră frigul 
şi se prăpădeşte“. — Eu am zis: „Dar 
n’aveţi aici pădurile, aveţi de unde aduce 
nişte găteje!“ — El însă zice: Dacă eu 
aduc găteje şi va ieşi fum pe horn, numai 
decât va veni domnul gornic şi mă va pe
depsi, căci cea dintâi întrebare a lui este, 
cum de am îndrăsnit să aduc găteje fără 
ţidulă? Nu numai atât, dar nici pe copii 
nu-i rabdă să strângă găteje fără îngă
duinţă şi ţidulă.

Stările acestea există, domnilor, dar 
stările acestea nu sunt vrednice de noi. 
(Mişcare, Rákosi Victor face o întrerupere.) 
Domnul Rákosi, pe cât ştiu eu, se înde
letniceşte şi cil poezia şi poate ştie, că 
domni cei mari de câte ori calcă legea şi 
apoi se scuză cu necesitatea extremă sau 
cu altceva. Dar omul cel sărac, ajuns la 
nevoia extremă vrând să nu îngheţe, tot 
e oonstrâns a respectă legea riguroasă;

FOISOARA.
Scrisoare din Budapesta.

_Concertul societăţii , Petru Maior“
(2/15 Dec. a. c.)

Nici odată având iă scriu despre 
vre-un lucru românesc, nu m’am găsit în 
o situaţie mai penibilă docât de astădată, 
când vreau să spun câteva vorbe despre 
concertul societăţii „P. Maior“ din Buda
pesta. Nu ştiu pe cme să laud şi pe cine 
să nu laud, nu ştiu să acoper anumite lu
cruri, sau. să le scot în vileag. Dela în
ceput îmi dau seamă, că tocmai din acea
stă pricină aceste câteva rânduri ale mele 
n’o să afle aprobarea tuturor.

Societatea „P. Maior* a dat în 2 
Dec. un „concert“. In realitate a fost mai 
mult decât atât. A fost „şedinţa festivă“ 
a societăţii, cu cuvânt de deschidere, cu 
disertaţie şi cu cântări. Ba a fost şi mai 
mult decât atât! De astădată a cântat 
pentru întâiaoară în Budapesta un cor 
mixt, alcătuit din mai multe doamne şi 
domnişoare şi din studenţi. Deci un lu
cru şi nou şi frumos. Trebue să li-se a- 
ducă pentru aceasta mulţămite călduroase 
acelora cari au stăruit pentru întruparea 
acestui cor şi pentru primul lui debut a- 
tât de frumos. Dl Dr. Leonida Domide, 
predic în Budapesta, şi dirigent al coru-

trebue să-şi scoată ţidulă, pentru ca să 
nu-1 şicaneze. Chiar şi fetiţa cea mai mică 
e pedepsită, daoă aduce din pădure smeură 
sau mure, şi de multe ori o escortează în 
mod infam.

Iată tabloul acelui ţinut, unde erarul 
este fericitul proprietar de pământ şi unde 
erarul sancţionează astfel de procedeuri. 
Declar în modul cel mai sincer, că nu 
acuz pe actualul guvern, ci din contră dela 
el aştept îndreptarea. Domnul ministru 
a binevoit a ne spune, când i-atn adus la 
cunoştinţă datele acestea, să ne ocupăm 
cu conaţionalii noştri în direcţie econo
mică, (Vii aprobări), dacă nu mă înşel a 
zis’o aceasta la 24 Iulie 1906 — şi că daoă 
vom descoperi gravamine în ramura eco
nomică, să le arătăm şi „eu promit, că nu 
vom refuza a remediâ răul“. (Aprobări). 
Socot, că am citat corect. In asemenea 
împrejurări mă adresez cu deplină încre
dere d-lui ministru.

Dar, on. cameră, asta încă nu-i ni
mica. (Ilaritate.)

Eber Antal: încrederea nu-i nimica?
St. C. Pop: D-voastră puteţi să tra

geţi la îndoială declaraţiile ori cui, eu 
unul nu trag la îndoială declaraţiile cole
gilor mei, căci dreptul acesta nu-1 am. 
(Aprobări). Se poate, că erarul va procedă 
de acum înainte mai corect, pănă acuma 
însă s’au trimis oameni absolut nepricepă
tori, cari sufer de grandomanie şi vreau 
să facă peste tot locul acelaşi lucru. Ei 
socot că ceea ce este bun pe pusta ungu
rească va fi bun şi pe coastele munţilor 
şi au început cu grădinile de plantaţii şi 
pe unde nu sunt şanse de rezultat.

In iertaşuri — accentuez că acolo nu 
este decât brad — unde dupăce s’a stâr
pit, se face o păşune excelentă, nu s’a per
mis păşunitul pe motiv că vitele deva
stează arborii tineri, deşi în timpul din 
urmă erarul s'a convins în urma practicei 
ţărăneşti, că din contră tocmai trebue lă
sate vitele în plantaţiile de brad, căci ti
neri brazi numai aşa vor prosperă. Pănă 
acuma iarba cea mare, care creşte din bel
şug, a copleşit plantaţiile, apoi a venit ză
pada, şi plantaţia s’a mucezit şi a pierit. 
Acum, dupăce comunele au sărăcit, era
rul s’a convins că aşa este şi pe ici-colo 
permite păşunitul. (Contraziceri şi sgomot.)

Va urma).

Din p ro to p re s b i te r a te .
Conferenja preoţească în tructul M.-Oşorheiu.

G é m e s ig ,  11 Decemvrie n.
Trăim timpuri grele şi zi de zi avem 

tot mai mult să luptăm pentru a ne apăra 
şcoala şi biserica străbună, puterile prin 
cari îşi susţine şi îşi va susţineâşi în vi
itor viaţa neamul nostru.

Că ce mare perdere e pentru noi Ro
mânii apunerea şi numai a unuia dintre 
aceşti doi factori însemnaţi ai vieţii noa- 

I stre naţionle, mai tare o simţim noi, cei

acum n'a avut ocBzia să înveţe româneşte. 
Nu ştie de loc româneşte, parte pentrucă 
în ţinui familiei n'a învăţat graiul strămo
şilor săi, parte pentrucă de când e aici 
n’a venit în at'ngere cu Românii. Ce no
roc mare ar fi dacă s’ar găsi cine să-l 
scape pe acest Român, care se simte Ro
mân, da;, care nu ştie nici o vorbă româ
neşte, din ghiarăle străinismului. Ar fi 
un mare câştig naţional, pentrucă dl Dru
mariu e un violi ist de forţă. Din 1600 
de concurenţi la orhestra naţională de 
aici, dânsul a fost printre acei puţini cari 
au ajuns pe baza meritelor în acea or
hestră. Dacă s’ar găsi vre-un Român, 
care să-l ducă de aici acolo unde ar pu
tea deveni ce ar trebui să devie, am avea 
de sigur pe unul dintre cei mai străluciţi 
artişti ai noştri. Altcum dăm şi de astă
dată acelora, cărora nu le suntem datori 
cu recunoştinţă, un tribut din cale afară 
de mare. De aceea suntem noi totdeauna 
săraci în toate, pentrucă din pricina noa
stră suntem osândiţi a lăsa ca străinul să 
ne fure belşugul!

Mai amintesc, că între debutanţii dela 
acest concert este şi dl St. Mărcuş elev la 
un conservator de aici şi student în 
drept, care ar voi să se dedice teatrului. 
Are o voce de tenor puternică şi nici 
şcoala nu-i lipseşte. Dacă va avea şi vo
inţa, pe care să o aibă toţi aceia cari 
voesc să pornească un apostolat, va pu
tea să aducă foloase prin cariera sa, şi a- 
nume nu acelora, în ghiarăle cărora ar

putea cădea, dacă nu va băga bine-bine 
de seamă.

Dl Mărcuş a avut rolul „Brumăre- 
lului“ şi a răspuns bine dşoarei Papp, 
„Floarei garofiţe, răsărită ’n grădinuţă". 
— Atât despre concert.

Din ce n ’a fost concert în acest con
cert, trebue să amintesc frumosul cuvânt 
de deschidere al prezidentului societăţii 
dl P. Nistor, care a spus o mulţime de 
lucruri ideale, ca d. e. că ar fi de d^jri 
ca să fie o legătură mai strânsă între 4 P  
denţi şi colonia românească din Pesta, ca 
să vie Românii din Pesta la şedinţele li
terare ale societăţii, să vie în localurile 
societăţii şi să cetească jurnale şi reviste, 
sau să fie toţi studenţii români, ce n’ar 
fi greu să fie : membri ai societăţii „P. Ma
ior“. Căci e trist, când abia 30% din 
studenţii români se fac membri acestei so
cietăţi, care are păcatul de a nu avea un 
biliard, cărţi de joc, săbii de duel şi alte 
astfel de lucruri indispensabile uuei socie
tăţi culturale.

In conferenţa sa despre „Primăvara 
literară* (în Ardeal) dl Constantin Buc- 
şan a analizat în couture largi ultimii 
ani din literatura noastră de aici, atră
gând atenţia îndeosebi asupra celor doi 
scriitori mari, cari şi-au luat sborul din 
sinul societăţii „P. Maior“ : O. Goga şi J . 
Agârbiceanu. A fost o conferenţă poţi? 
vită cu această şedinţă festivă şi cu o 
mare parte din publicul ascultător,

lui primească mulţămirile tuturor oame
nilor recunoscători!

Cu atât mai vârtos, că acest cel din- 
tâiu pas pentru înjghebarea unui cor mixt 
permanent s’a făcut sub bune auspicii. 
Cele două cântări „Fântâna cu trei is- 
voare“, de-Dima şi „Brumärelul“, de Mu- 
răşau au putut dovedi oricui (care era de 
faţă, deci nu prea multora) aceasta.

Frumoase momente a procurat tu tu
ror celor ce au cercetat acest concert, 
cântările cântate de dşoara Valeria Papp, 
care de mai mulţi ani încoace a ridicat 
prin cântările dsale nimbul concertelor ro
mâneşti din Pesta. E o artistă desăvâr
şită, şi nu eu voiu putea fi acela care să-i 
pot apreciâ şi prin cuvinte calităţile arti
stice eminente.

Trebue să o auzi pentruca să te poţi 
convinge că nu prea poţi auzi aşa ceva 
la concertele noastre româneşti de pretu- 
tindenea.

In ariile clasice ca şi în cele popu
lare româneşti, în caii îşi depune tot su
fletul, dşoara Papp s’a arătat în adevăr 
aşa precum îmi închipuiam eu că este, a- 
tunci când ceteam prin gazete elogioase 
dări de seamă despre concertele dsale.

Trebue să amintesc cu multe şi fru
moase cuvinte de laudă prestaţiunile mu
zicale ale dlui Vasile Drumariu, un vir
tuos în violină, membru al orhestrei „na
ţionale“ din Budapesta. Dl Drumariu e 
fiul unui . advocat din Sătmar şi până
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struirea, nobilitarea, cu un cuvânt: culti
varea spiritului aşa ca el, acest spirit ne
muritor să se apropie după putinţă de în
săşi perfecţiunea spirituală — de Dzeu.

Dacă divinul măestru al religiunei, 
Cristos propagă: „Sufletul este care pro
duce, vivifică, fericeşte, iar trupul nu plă
teşte nimic“ . . .  ce alta căutăm noi, ceice 
ne silim a instrui şi nobilitâ spiritul ome- 

^dfcşsc, partea cea nemuritoare din fiinţa 
"’ noastră, aşa oa să devină productiv pen

tru sooietatea omenească, aşa ca să nu 
rămână un pom, ce nu produce fructe, 
care se tae şi în foc se aruncă?!

Cum însă un pom natural oricât de 
mult cultivat la rădăcina lui, dar nenobi- 
litat prin altoire, va produce totdeauna 
numai poame rele, ori va rămânea cu to
tul neproductiv: aşa un spirit oricât de 
mult instruit, dar needucat, nenobilitat prin 
ouvântul lui Dzeu, nu va produce acele 
fructe, cari sunt folositoare societăţii o- 
meneşti fructele carităţii creştine, fructele 
ce isvorând din iubire produc pace şi fe
ricire în societate, ci produce fructele vi- 
ţiului ori în cazul cel mai bun va rămânea 
un spirit mort neproductiv.

Pentruca spiritul nostru să nu ră
mână spirit mort şi neproductiv, datorinţa 
noastră este să-l cultivăm pe toate căile 
şi prin toate mijloacele posibile.

O cale sau un mijloc foarte bun 
pentru a ne nobilitâ spiritul ni-s’a dat 
prin intuiţiunea măreaţă a conferenţelor 
noastre preoţeşti.

Aici trebue să aducem toate expe
rienţele noastre şi bune şi rele cu scopul 
ca cele bune să le perpetuăm, să le ge
neralizăm, să le perfecţionăm; iar pentru 
delăturarea celor rele să căutăm căile şi 
mijloacele cele mai bune, cele mai salutare.

Astăzi când forţa brachială a popoa
relor este înlocuită cu o altă forţă — cu 
arma ştiinţei, a luminei, a culturei, dato- 
rinţă sfântă ni-se impune, ca noi să ne 
sfătuim şi în frăţească dragoste şi since
ritate să ne spunem părerile şi împreună 
să ne cugetăm la căile şi mijloacele cari 
ne VQ-r asigura nouă şi poporului încre
dinţat păstorirei noastre — înaintarea în 
cultură, în bunăstare şi avere.

După aceste declar conferenţa preo
ţească anuală a tractului nostru M.-Oşor- 
heiu deschisă. (Va Urma).

NOUTĂŢI.
înmormântarea parohului Mih. 

Cândea din Avrig. Marţi în 28 Noemvrie 
V. a. c. s’a îndeplinit cu mare solemnitate 
înmormântarea parohului Mih. Gândea 
din Avrig. Răposatul paroh în etate de 
79 ani a servit la altariul Domnului cu 
credinţă 54 ani. Bunul Dzeu l-a învredni
cit cp 15 copii, dintre cari 9 încunjurau 
cosciugul, între aceştia şi protopresbiterul 
loan Cândea. Soţia repausatului după o 
viaţă conjugală de 58 ani a rămas văduvă 
şi sfârşită de greutatea bătrâneţelor. Ac
tul înmormântării l’a îndeplinit as. con
sistorial Mateiu V o ilea n u  însoţit de 14 
preoţi din tractul Avrigului. Reprezen-

t

Deci toate bune, îşi va zice fiecare 
care va ceti aceste rânduri. Cântări fru
moase, cor mixt, discursuri şi conferenţe 
la locul lor, deci toate în ordine.

Decât a mai fost şi altceva. A mai 
fost şi public puţin, imens de puţin. Pu
ţină „inteligenţă“ din Budapesta, nici un 
Reputat român din cei 14, nimenea din 
partea bisericei, universităţii (3 catedre de 
limbă română), Poporului Român (care se 
duce), puţini, foarte puţini din acei 2000 
de Români din Pesta. Studenţi destul de 
puţini. In schimb au fost mulţi studenţi 
sârbi, cari pareeă anume au voit să ne dee 
o lecţie despre ce au ei şi despre ce nu 
avem noi totdeauna când trebue, despre 
solidaritate.

In general, sub acest raport, lucruri 
foarte slabe, cât se poate de slabe. Nu 
ne putem felicita nici decât.

Şi când te gândeşti, că în timpul 
din urmă se trimbiţă în lung şi în larg 
unitatea culturală a tuturor Românilor, cu 
atâta emfasă, cu atâta lipsă de reservă, 
de pareeă ai aveâ-o realizată înaintea ta!..  
Nici mai mult, nici mai puţin, ci unitatea 
culturală a iu tu r o r  Românilor. Ce 1rorbă 
luată în deşert. Când nici cei mai culţi 
dintr’un singur oraş nu înţeleg să fie uniţi 
piin cultură! C o resp o n d en t.

tanţa com. bis. ev. luth. din Avrig sa | 
prezentat corporativ în frunte cu parohul ( 
Witstook. După terminarea serviciului i 
prescris asesorul M . V o ilea n u  rosteşte o 
pătrunzătoare vorbire. Bun cunoscător al 
bibliei d-1 asesor deschide cartea Facéréi 
şi înduioşează pe ascultători cu momente 
din viaţa băttâuului lacob. Trece apoi la 
cuviosul Tovie cu vederea ochilor împă- 
inginită, ca şi reposatul şi citează porunca 
aceluia, dată fiului său pe patul de moarte: 
Fiule de voi muri îngroapă-mă şi să aibi 

grija de mamă ta, cinsteşte-o pe ea în 
toate zilele vieţii tale şi fă ce-i va plăcea 
ei şi să nu o mâhneşti pe ea. Aduţi a- 
minte fiule, că multă durere a avut cu 
tine în pântece, iar când va muri îngroa
pă-o lângă mine îutr’o groapă.“ (Cartea ui 
Tovie cap. IV. stich 3. 4.) Ceremonialul 
din biserica noastră, când se îndeplineşte
cu acurateţă ş i rigoare, este înălţător. Dis
ciplina impune! Preoţii slujitori toţi, u- 
nul ca unul, s’au dovedit buni tipicari şi 
buni cântăreţi. La înmormântare a tost de 
faţă întreg poporul, bărbaţi şi femei, ele
vii de şcoală, iar dintre străini mai mnlţi 
cunoscuţi şi prietini ai familiei Gâ. ea. 
După terminarea serviciului, oaspeţilor şi 
poporului li-s’a servit pomana obicinuită. 
Dzeu s&’l aşeze cu drepţii!

*
O faptă frumoasă, a săvârşit sino

dul extraordinar al bisericii st. Nicolae 
din Braşov, ţinut în Dumineca trecută 
Comitetul biserici a înţeles de mult că 
acestei biserici îi stă în putere să ajute 
«coaiele noastre din Braşov, cari luptă cu 
mari neajunsuri financiare. De aceea a pro
pus sinodului să voteze o subvenţie de 25 
mii cor. pe lângă cele25 mii de pănăacum 
ridicând astfel subvenţia anuală la oO mu 
cor După o discuţie îndelungata propu
nerea comitetului s’a primit cu unanimi
tate. Laudă şi cinste li se cuvine tuturor 
acelora cari au dus la împlinire această 
măreaţă jertfă pe altarul şcoalelor noastre 
diu Braşov. %

Sf. Andrei în Arad. Iu capela se- 
minariaiă din Arad a fost sărbătorită a- 
ceastă zi cu deosebită cinste S a servit 
liturghie şi parastas pentru fericitul me- 
tropolit Andrei. S’a ţinut apoi o şedinţă 
festivă în care prof. S. Secu a ţinut o în- 
sufleţitoare cuvântare, clericul Sarbu a ce
tit o disertaţie, iar corul a can tat imnul 
marelui Andrei.

f  E'efterie Petre seu, preot în Craiova, 
unul dintre preoţii cei mai harnici ai Ro
mâniei, director al mai multor ziare şi pre
zident al asociaţiei ziariştilor din Craiova 
a încetat diu viaţă în vârstă de 61 am.

*
Teatru în Braşov. Ungurii dm Bra

şov au pornit acţiune mare să ridice un 
teatru în oraş. Au început colectă, guver
nul i-ar fi asigurat de ajutor iar dela o- 
raş speră să capete loc în cinste.

*
Dela poştă Oficiul poştal din Si 

biiu avisează publicul, că Duminecă m 23 
Decemvrie n. se primesc pachete ziua în
treagă, dela 8—12 dimineaţa şi dela 2—b 
după ameazi.

învăţătorii din România încă au por- 
Dit acţiune pentru ridicarea salarelor.j Au 
înaintat ministrului de instrucţie un me
moriu motivându-şi justa cerere cu faptul 
că au misiunea cea mai grea şi sunt cei 
mai rău plătiţi. *

Expoziţie în Berlin. Sub patronagiul 
reginei României s’a deschis în Berlin o 
expoziţie de cusături şi ţăsături romaneşti. 
Un ziar din Berlin laudă mult această ex
poziţie, care a atras atenţia publicului in 
măsură însemnată. Ziarul respectiv crede 
că lucrurile acestea româneşti se vor râs 
pândi prin Germania.

#
Capitală nouă. Mai mulţi deputaţi 

ai scupcinei din Muntenegru au făcut pro
punere oa să se mute capitala principatu
lui din Cettinje la Danilovgrad, deoarece 
oraşul Cettinje are multe neajunsuri, ten- 
tor mic, lipsâ de apă, comunicaţie grea şi 
n’are condiţiile ce se recer unei capitale. 
Propunerea se va discuta.

*
Pădurile universităţii săseşti In

sesiunea încheiată \ineii, reprezentanţa 
universităţii săseşti a primit ofertul socie
tăţii ungâre-italiene din Fiume, pentru 
exploatarea de păduri, cu privire 'a darea 
în exploatare a pădurilor celor şepte ju
deţe. Societatea numită a oferit, cum se 
ştie 18 milioane coroane. Venitele ace
stui Capital se vor întrebuinţa îu cea mai 
mare parte spre scopuri culturale. Va 
primi şi conzistorul nostru arludiecesan 
câte 64.000 coroane la au, pentru ajuto
rarea gimnasiului gr. ort. din Braşov şi a 
şcoalelor de pe fundul regiu

Regele Şvediei e bolnav greu. Gu-
veruarea ţării a luat-o îu mână moşteni- 
toriul. *

Repausul de Duminecă se va ob
serva de aci înainte şi la poştă. Ministrul 
de comunicaţie a dat un ordin de curând 
prin care spune că de aci înainte nu va 
mai îndeplini poşta nici un fel de înrna- 
nuare în zile de Duminecă şi sărbătoare. 

■*
Şezători pentru copii. Revista „A- 

micul Tinerimei“ din Bucureşti aranjază 
acolo in iarna aceasta de câte două ori 
pe lună şezători instructive şi de petrecere 
pentru copii. Li se vor spune poveşti, se 
vor ţinea scurte conferinţe pentru ei, a- 
poi cântece şi declamaţiuni şi alte feliuri 
de petreceri. Ideea este lăudabilă.

*
Agitaţia. Curtea cu juraţi din Timi

şoara a pedepsit pe îuvăţătoriul Daniil I- 
licescu la 14 zile‘închisoare şi 20 cor. a- 
mendă pentru că ar fi agitat pe vremea 
alegerilor.

Mnlţămită. Subsemnatul, în numele 
comitatului parohial gr. ort. din T o p â rcea  
prot. Sălişte, vin a aduce şi pe această 
cale călduroase mulţămite D-lui director 
al filialei „A lb in a “ din Braşov, Dr. N ico  
Iau  V ecerdea , pentru suma de 1000 cor. cu 
care ca fiu de ţăran fruntaş diu această 
comună, a binevoit să contribue la zidirea 
noului edificiu şcolar ridicat în vara a- 
ceasta. Primească mărinimosul donator şi 
pe această cale călduroasele noastre mul
ţămite; iar tatăl cel ceresc să răsplăteacă 
această faptă creştinească cu îmbelşugare. 
Nicolau Isacu paroh.

*
Patriaihatni din Constantinopol şi-a 

îndreptat privirea şi asupra învăţătorilor 
din Macedonia. A cerut guvernului turcesc 
să îndepărteze pe învăţătorii din comuna 
Elassona, vil. Monastir, sub cuvânt că în 
acel ţinut nu există Români şi că agită 
numai populaţia ortodoxă.

*
Ciocniri (le trenuri. Sâmbătă noap

tea s’au întâmplat nu mai puţin ca trei 
ciocniri de trenuri pe căile ferate ungare. 
Una în Dunakész. Trenul express ce ve
nia dela Viena s’a isbit înt’run tren de 
povară ce aştepta în gara Dunakesz. 
Isteţime! condacătonului locomotivei o a 
se mulţămi că nu s ’a  întâmplat ô  nenoro
cire mai mare. Câteva vagoane s’au sdro- 
bit şi un călător a fost rănit. Pe tren călă 
toriâ chiar principeleBavariei Leopold.

A doua ciocnire s’a întâmplat în gara 
de vest din Budapesta. Trenul personal 
dela Cluj s’a isbit în caprele puse de sta
vilă în gară A avut şease răniţi.

Un alt tren de persoane s’a ciocnit 
în para Giurgo cu o locomotivă. Opt va
goane s’au ruinat şi 7 persoane au fost 
rănite. Moaite de om din fericire nu s’a 
î n t â m p l a t . ________

Din public.*)
Prea Onorate Die Redactor! Basiliu 

Basiota jude reg. în ‘penzie a răspândit 
prin presă în August 1898 un pamflet 
(epistolă volantă) la adresa mea tipărit în 
mai multe sute de exemplare sub titlul: 
,Un răspuns la întrebarea, că ce om este 
advocatul Basiliu Popp de Harşianu alias 
Harsány Papp László“, pentru care eu ca 
parte ofenzată am fost silit a-1 dâ în ju
decată şi a intenta proces eliminai contra 
dânsului ca autorul acelui pamflet.

In urma cercetărei criminale duse la 
îndeplinire, şi anume la pertractarea or
donată asupra acuzei mele sub Nrul 7365 
diu 1905 crim., în 21 Martie 1906 Basiliu 
Basiota văzându-se strâmtorat şi ca să 
scape de pedeapsa sigură cc-’l aştepta 
după codul penal, a dat în scris înaintea 
tribunalului reg. diu Alba-Iulia ca senat 
de acuză, şi în prezenţa advocaţilor Dr. 
Adorján Sámuel şi Dr. Mayer Ödön ca 
martori următoarea declaraţiune subscrisă 
de mâna sa proprie:

Deolaraţiune.
„Fiindcă în decursul procesului cri

minal intentat contra mea de Basiliu Pop 
Harşianu pentru calumniare, vătămare de 
onoare şi acuză falză, din rezultatul cer
cetărei duse la îndeplinire în urma deci- 
ziunilor de sub Nrii 1342 din 1900, 1946 
II. din 1900 şi 1768 II din 1900, m’am 
convins, cumcă acuzele, pe cari le-am pu
blicat în: „Un răspuns la întrebarea, că 
ce om este advocatul Basiliu Pop Har
şianu alias Harsány Papp László?“, mai 
departe pe cari le-am dat la protocol îna
intea judecătoriei reg. de cerc din Abrud 
în zilele de 10 Ianuarie 1899 şi 12 Octom- 
vrie 1900, sunt produsul unor informaţi- 
uni false şi sunt neadevărate, prin urmare 
nu întârziu a enunţâ aceasta prin declara- 
ţiuuea prezentă, recunoscând pronunţat 
aceea, cumcă acuzele amintite nu s’au putut

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta R o  
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

dovedi nici prin cercetarea decursă şi 
foarte amănunţită, ci chiar ’au invalidat, 
autorizez pe Basiliu Pop Harşianu, ca de
claraţia mea de faţă să o răspândească 
pe calea presei în modul cum îi va plăceâ 
lui, şi mă oblig, că spesele avute în cauza 
criminală amintită, în suma oe se va sta
bili de cătră judecătorie şi eventual în 
calea apelaţiunei, precum şi pentru publi
carea declaraţiunei în trei ziare, i-le voi 
solvi în decursul unui an.

Dat în Alba-Iulia, în 21 Martie 1906. 
B a s il iu  B a s io ta  m. p.

In prezenţa noastră:
D r . A d o r já n  S á m u e l m. p. 
D r . M a y e r  Ö d ö n  m. p.

„Sz. 329/1906 
Ford. sorsz.

Hivathozással a nagymóltóságú m. 
kir. igazságügyi minisztériumtól 5094/1898 
elnöki szám alatt román nyelvű okiratok 
felvételére nyert jogosítványomra tanúsí
tom, hogy ezen román nyelvű fordítás az 
ide fűzött magyar nyelvű eredetijével szó 
és értelem szerint egyező.

Kelt Nagyszebenben Egyezerkilencz- 
százhatodik (1906) évi deczember hó tize
dik (10) napján.

Româneşte:
Pe baza autorizărei primite de mine 

dela înaltul Minister reg. ung. de jus
tiţie sub nrul prezidial 5094/1898 de a 
compune documente în limba română — 
adeverez eu subscrisul notariu regesc prin 
aceasta şi în limba românească, cumcă 
această traducere românească consună din 
cuvânt în cuvâDt şi la înţeles cu origina
lul unguresc aici adnexat.

Dat în Nagyszeben (Sibiiu), la zece 
(10) Decemvrie una mie nouă sute şase 
(1906).

D r. S v a s t its  B e n ő  s. k.. m. p. 
kir. közjegyző., notar publ. reg.i‘

Conform autorizărei lui Basiliu Ba
siota, Vă rog Onorate die Redactor, să 
binevoiţi a publica această declaraţie în 
numărul proxim al preţuitului D-Voastră 
ziar sub rubrica: „Din public“ în locul 
prim şi a-’mi trimite exemplarul respectiv 
al ziarului, precum şi nota speselor avute 
cu publicarea.

Sibiiu, în 12 Decemvrie 1906.
Cu deosebită stimă:

B a s il iu  P .  d e  H a r ş ia n u
advocat.

T e a t r u .
Mercuri, în 19 Decemvrie, D ie  L u s tig e  

W itw e , operetă în 3 acte, de V. Leon şi L. 
Stein. Musiea de Frânez Lehar.

Joi, D a s ,p la s h a u s ,  comedie în 3 acte, 
de Oskar Blumenthal.

„Cartea de Aur“ voi. IV .
A apărut voi. IV din „Cartea de Aur, 
sau luptele politice-naţionale ale Româ
nilor de sub coroana ungară'-'-, de Teodor 
P. Păcăţian. In volumul acesta sunt 
publicate vorbirile deputaţilor ro 
mâni rostite în dieta ţării în sesiu
nea parlamentară din anii 1865—68, 
şi e dată în întregime, după notele 
stenografice, discuţia asupra legii de 
naţionalităţi, votată la finea acestei 
sesiuni. L a finea volumului e dată 
apoi şi lista abonaţilor. Volumul are 
864 pagini, formatul celoralalte vo
lume, şi costă 10 cor. exemp. broşat, 
12 coroane cel legat. Cu acelaşi preţ 
se dau şi celelalte volume anteri
oare. Comandate toate volumele 
deodată, se acordă, la cerere, înle
snire de plată, care se poate face 
în rate lunare. A se adresă autoru
lui publicaţiunii, în Sibiiu, (Nagy
szeben),

Oleul simplu de peşte
are aşa un gust de greţos şi se mistue aşf 
de rău, încât copiilor şi oamenilor mai ale 
gători nici nu se poate dă. Puterea de nu 
trire şi vindecsre a oleului de peşte este ac 
cesibilă pentru orişicine deoarece în forms 
„Emulsion“-ului lui Scott, oleul de peşte i 
liber de orişice însuşire neplăcută. „Emul 
sion' ul lui Scott e gustos, se mistue uşoi 
şi-i de-o eficacitate de treiori mai mare ca 
oleul simplu de pişte. „Emulsion“-ul lui Scot 
nu cauzează nici o neregularitate şi totdeaum 
are o inttuinţă binefăcătoare. VII 252 2 - ‘ 

Pescarul cu batogul cel mar« 
este dovada pentru adevărata pro 

í p ' f l h  cedură a lui Scott.
Trimiţându-se 76 fileri îi 

mărci poştale, şi amintind de jur 
naiul acesta se trimit sticle di 
probă franco de cătră:

Dr. EMIL BUDAI.  „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 34/50.

P reţu l sticlei originelle: cor. 2’HO 
Se capătă în toate farmaciile.
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Cărţi şi reviste.
Geschichte der rumänischen Lit-

teratur“ von G . A le x ic i . Invitat din partea 
unui editor de cărţi din Lipsea, domnul 
D r .  G . A le x ic i , profesor de limba şi litera
tura română în Budapesta, a scris în nem
ţeşte istoria literaturii româneşti, cu multă 
bunăvoinţă, însă cu puţin noroc, pentrucă 
lucrarea sa nu poate mulţămi pe nimeni. 
E o carte scrisă cu prea mare pripeală, 
în care multe lucruri sunt expuse cu gre
şeală, iar şi mai multe lucruri nu sunt a- 
mintite de loc. Astfel publicului german, 
pe seama căruia a fost menită cartea nu 
i-se dă icoana fidelă a literaturei noa
stre din trecut şi prezent. Cartea se 
începe de altcum cu o introducere, despre 
Români, limba şi cultura lor, după care 
urmează capitli următori: 1. Poezie po
porală română ; 2. Literatura dialectică 
română; 3. Pregătirile pentru literatura 
de artă română în Ardeal; 4. Pregătirile 
pentru literatura de artă în principatele 
române; B. Florile prime ale literaturii 
naţionale române sub influinţa aristocra- 
tizmului şi a cosmopolitizmului; 6. Pri
mele fiori ale literaturii naţionale române 
sub influinţa curentului patriotic-poporal. 
Incheere. Registru.

Cartea a tipărit’o firma C . F .  A m e la n g ,  
din Lipsea, are 196 pagini şi costă un 
exemplar 4 cor. 80 fii.

*
Viitoriul, Nr. 6—7. Revistă bilunară 

bisericească aduce mai mulţi articoli de 
valoare: Statornioia în bine, Instituţiile 
de progres social la încep. sec. XX. Fapte 
supranaturale, Cine poate predica, etc La 
an 6 lei. *

Amical tinerimei Nr. 9—10 cuprinde 
un articol omagiu pentru Florian Porcius, 
apoi mai multe istorisiri pentru copii, o 
mică piesă teatrală .Adevărul", câteva 
poveşti şi articoli de ştiinţă. Numărul a- 
cesta e foarte bogat.

*
„Biblioteca copiilor*. Cel mai fru

mos şi mai potrivit dar de Crăciun pen
tru copii dela 6—14 ani este: ,  B ib lio teca  

c o p i i lo r* de A . O . M a i o r . - V ol. I. şi II. A- 
ceste volume cuprind: piese de teatru, 
bazme, povestiri şi număroase ilustreţiuui. 
Se afiă de vânzare la orice librărie româ
nească din Ungaria şi România sau la 
Administraţia revistei .Luceafărul“, Sibiiu 
(Nagyszeben), Schewisgasse 2. Preţul: 1 
cor. 60 bani sau 2 lei. Plus porto poştal 
20 bani.

*
Viaţa, amoral şi moartea“, cugetări 

filozofice de Schopenhauer, au apărut în e- 
ditura ,B ib lio te c e i p e n tr u  to ţ iu în traducere 
făoută de dl C o n sta n tin  P e s tr e a n u . Tradu
cerea e făcută cu îngrijire, maximele şi 
cugetările filozofului german sunt redate 
exact. Preţul 60 bani. Cererile se fac 
pe adresa librăriei editoare L eo n  A lc o la y  
la Bucureşti. Catalogul complect al ace 
stei b ib lio tec i ce cuprinde peste 250 vo
lume din operile de căpetenie ale scrii
torilor români şi străini, se trimite gra
tis şi franco la cerere.

*
„Lectura" Nr. 1, anul I. Scopul re

vistei este să publice operile de valoare 
ale autorilor de valoare români şi străini. 
Nr. 1 aduce poezii deEminescu: Se bate, 
Alexandri: Pohod na Sibir şi Oct. Goga: 
Noi şi Rugăciune, apoi proză de Creangă: 
Ivan Turbinca, Cervantes: Don Quichote, 
Fiamarion: Planetele, Odobescu: Pseudo- 
kinigetikos şi începutul romanului lui Ler- 
montoff: Un erou al timpului nostru. A- 
pare lunar în Bucureşti, str. Vânătoriului 
14. Preţul la an 7 lei.

Poşta redacţiei.
A lm a ş u l m ic . Nu putem deschide di

scuţie asupra temei sulevate, din mai multe 
motive. Aşa ştim însă, că cercurile com
petente se ocupă de mult cu chestia şi 
la timpul oportun vor face paşii de lipsă, 
în înţelesul vederilor dtale.

Nr. 649-1906. [305] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa III Unguraş, protopresbi- 
teratul Unguraşului, devenită vacantă prin 
penzionarea parohului, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în foaia „Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post, 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post au a-şi 
înainta rugările în regulă instruite la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, şi au a se prezentă înainte de alegere 
în biserică spre a cântă, cuvântă şi celebră 
pentru a fi cunoscuţi poporului.

Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 
Unguraşului în conţelegere cu comitetul con- 
cement.

Fizeş-Sânpetru, 1/14 Decemvrie 1906.
Pavel Roşea,

protopresbiter.

Nr. 1096—1906. [306] 1—3
C o n c u r s

Pentrn ocuparea postului de capelan 
cu drept de succesiune pe lângă neputincio
sul paroh Simeon Dorea din parohia Loarn- 
năş cu filia Mândra, protopresbiteratul Si- 
biiulu', în urma rescriptului Preaven. Con- 
sistoriu arhidiecezan din 20 Novembre a. c. 
Nr. 11069 Bis. să escrie prin aceasta con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din toate venitele parohiale fa
sionate în coala B. pentru întregirea venite
lor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post au a-şi 
îuaintă cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigoare subsemnatului oficiu pro
topresbiteral în terminul sus indicat, cu în
datorirea de a se prezentă în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare în biserică pentru a cântă 
respective a celebră şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sibiiu- 
lui în conţelegere cu comitetul parohial res
pectiv.

Sibiiu, 3 Decemvrie 1906.
loan Papiu

protopresbiter.

Dela Librăria arhidiecezauă din Sibiiu 
(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arbimandritul N icodem  Munteanu 

cu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 10 fii porto.
» >  * H » I ■ H I m i l  I li  I IVT

Ghiaţă de patinat
în

grădina „Flora“.
Abonamentul pentru domni şi 

dame câte 3 coi*., pentru copii 2 cor.
înscrierile se fac în grădina 

Flora, zilnic dela 8—12 a. m. şi 
dela 2—4 p. in.

Pentru binevoitorul sprijin se 
roagă cu deosebită stimă 

[303] s—3 văd. Eva Bacii la.

- 4 s i #

V iţa  fle v ie  n o M lita tă .
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acnm

Prima jlantaţiane de viţa iMlitată
de pe Ternave

Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate aorte de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masă, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele ma' frumoase.
___ Catalog ilu stra t cu multe scrisori de
iTmlţămită şi recunoştinţă se trim ite la  ce
rere g ra tis  si franco. [253] 22—40

atentie!
Recomand On. public magazinul meu 

bine sortat în haine de bărbaţi şi de 
copii, făcute cu gust numai din stofe 
mai bune, durabile şi moderne. Cu toate 
că materialul s’a scumpit, vând foarte 
eftin cu bani gata sau pe lângă plătire 
în rate. Deci ocaziunea-i binevenită pen
tru fiecare, ca şi cu bani puţini să se 
poată îmbrăcă bine şi eftin.

Rog Onor. public de binevoitorul 
sprijin. [304] 1—3

Cu deosebită stimă:
Es. Samu,

H  bala de vânzare vieneză, magazin de haine de

■ bărbaţi şi de copii, ghete, albituri, pălării, gia-

I
mantane, etc.

Medgyes, strada Fărcaş nr. 1.
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Nu numai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 

.(mai nainte săpun din’ lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se află de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

farm acia „la u rs“ (piaţa mică), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. M üller, piaţa mare,
drogéria Carl M orscher, sfr. cisnădiei,
I. B. M isselbacher sen., piaţa mare,
G. M eitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţamică 
prim a fabrică transilv. de lum inări de 

stearin  (str. cisnădiei), 82 36—62
Carol A rz (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighişdra la farm acistul W . L ingner, 

Misselbacher.
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Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si mioreză

nr. 86967.
Nu e mijloc s e c r e t

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se da împrtvjurărei, că acest

aparat vindecă bólé veebi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra d u r e r i lo r  d e  c a p  s i  d in ţ i ,  m ig re n e , n e u ra lg ic  .... 
p e d e c a re a  c ir e u la ţ iu n i i  sâ n g e lu i, a n e tm e , a m e ţe li, ţ i u i tu r i  d e  u rech e, b ă ta ie  d e  in im ă , s g l r c i w  i 
d e  in im ă , a sm a , a u z u l  g re u , s g â r d u r i  d e  s to m a c , l ip s a  p o f te i  d e  m â n c a re , ré c e a íá  la  'm â n i s i  
p ic id re , r e u m a , p o d a g r ă , isch ia s , u d u l în  p a t ,  in f im  n ţa ,  in so m n ie , e p ile p s ia , c ir c u la ţia  n e re g u la tă
a sâ n g e lu i şi multor altor bólé cari ia tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate._
In  c a n c e la r ia  m ea  se a ü ä  a te s ta te  in c u r  se d in  tó té  p ă r ţ i l e  lu n e i  c a r i  p r e ţu e s c  cu  m v l ţă m ir e  in ven -  
ţiu n e a  m ea  ş i  o r i-c in e  p d tc  ex a m in a  aceste  a te s ta te . Acel patient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că a p a r a tu l  m eu  n u  e p e r m is  să 
se c o n fu n d e  cu  a p a r a tu l „V o lta *  deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro* 
Ungaria a fost ofic ios o p r i t fiind nefolositor, pe când a p a r a tu l  m eu  e în  gen ere  cu n o scu t, a p r e 

c ia t  ş i  c e rc e ta t. Deja ieftinătatea crucei csele eíectro-raagaeticc o recomandă îu deosebi
Preţul aparatului usare o esr. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai veebi 
{§] 211 de 15 ani.

Prsţu! aparatului mic 9 cor. 4.—-
folosibil la copii şi femei da constituţie fórfe 

slabă.
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